



# “齐鲁杯”开赛，参赛选手角逐“S”卡

## 演讲朗诵透出齐风鲁韵，传统与现代同地竞技

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 凌文秀

“跟大家分享陈薇阿姨的故事”“I have a dream”……从中文到英文，从演讲到朗诵，11月14日，由齐鲁晚报·齐鲁壹点联合山东省演讲学会主办的山东省首届“齐鲁杯”演讲与朗诵大赛在山东新闻大厦举行，来自省内各地的小选手们讲述或催人奋进，或搞笑暖心的故事。中文、英文赛场在齐鲁壹点APP直播，向全网展示这代青少年的双语风采。14日、15日两天激烈角逐后，大赛省赛将于下月举行。

本次大赛筹备历时近两个月，比赛会聚来自全省各地的参赛选手。中、英文两个赛场，一位位齐鲁少年走上舞台，讲述古往今来的家国情怀、疫情期间的逆行感动、可爱暖萌的童趣故事……这在齐风鲁韵中浸润成长的少年，为我们展示了这代青少年爱国、爱家的心路历程。我们在这些讲述中感受到这代青少年的内心美好。在“齐鲁杯”的舞台上，每一位走上舞台的少年都有自己的风采。

有小选手讲述疫情期间的逆行者，有家喻户晓的战疫英雄陈薇，也有描绘战疫中的平凡英雄。有选手讲述自己的妈妈、身边的老师同学，有选手诵读传颂千年的经典名篇，也有讲述自己原创的身边故事。《我爱你中国》《中国军魂》……小选手们的精彩节目，为观众展示了一场



参赛选手带着道具，赛场上用英文讲环保。



赛场“小诸葛”一身装扮和羽毛扇，备受瞩目。



评委现场点评。 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 邱志强 摄

生动画人的爱国主义教育盛宴。

“拿到S卡，孩子很开心。孩子这么长时间的辛苦准备没白费。”11岁的李树琛从济宁赶到济南，14日一早四点多起床，6点从济宁出发，当天上午10点多抵达济南。早起、一路辗转到达赛场，小伙子直到比赛结束后一直很精神。李树琛拿到评委颁发的晋级卡后，家人准备给孩子小小庆祝一下。

赛场上，选手们10人一组，每组表演结束后，评委们逐个点评，并为优秀的选手现场颁发晋级卡。被誉为“S”卡的晋级卡，成为小选手们比赛当天最大的期待。

在中文赛场直播中，有网友留言说，“评委的评语又萌又暖又亲切，让小选手们受益匪浅。”而英文赛场则让部分家长直呼“我太难了”，“评委用英文点评，完全听不懂。幸好英文点评后，还会用中文说一遍。”评委老师全程英文点评，让陪赛家长们“又敬又怕”，“又感受到英语听力考试的恐惧。”本次评审委员会中文评委是山东省演讲学会会长、山东青年政治学院播音与主持专业教授武传涛，山东省演讲学会副会长今良。英文评委是来自山东大学外国语学院讲师王静、来自山东师范大学外国语学院讲师宋婉易。

本次比赛市赛持续14日、15日两天，市赛拿到晋级卡的选手们，将参加12月19日、20日举办的省赛。

## 建光伏电站 消灭“四大堆” 办乡村春晚 彭家村：摘帽“市级贫困村”的颜值之变

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 左庆 雍坚  
通讯员 程锦 朱昭儒

### 放弃年入10万的装修业 回村进入村党支部

我叫彭天强，1977年出生，高中毕业后先去了部队当兵，3年后退伍回来，跟着父亲干木工活，2003年、2004年的时候，我就跟着村里的人到济南去做装修。

我是从2002年进入村党支部的，到了2008年就开始在村里当文书。2016年初，老书记提前退了，当时镇上领导找我谈话，问我能不能把这个担子给扛起来，当时我想作为一名退役士兵，国家培养了我这么多年，村里这么多年一直上不去，我有责任也有义务把这个工作干好。领导又对咱这么信任，亲自找到我，咱就试试呗。当年，我担任彭家村党支部书记，主持全面工作。当时我还不到40岁，是全镇最年轻的村支书。刚开始家里人也有不同意见，因为收入一下子低多了。原来一年下来能挣个十来万吧，现在全年的基本工资加绩效工资，都加起来也不到3万块钱。

### 村集体从零收入 到年入超过12万元

彭家村现在有450多口人，是2014年的市定贫困村，是全镇48个行政村，4个市定贫困村之一。

咱们村集体原来是零收入，一分钱也没有，办公经费都是镇上给的。没用集体收入，什么事儿也干不了。我担任村党支部书记后，压力也比较大，想着首先得创造村集体收入呀。2016年，正好遇到国家有建设光伏电站的项目，可以给村集体带来收入。由于建光



变美变靓的彭家村。

电站对土地要求比较严格，而村里又没有合适的土地。咱们就通过街道办事处协调，租了附近村的土地，建了一个50千瓦的光伏电站，这样平均下来，一年有3万多元的集体收入。

2017年我们又建了4个扶贫大棚，也是街道办事处给协调的土地，没有收我们的租金。这4个扶贫大棚通过招投标已经租出去了，一年一个大棚1万块钱，加起来又是4万块钱，又算咱们村里的集体收入。就在这一年，村里摘掉了市级贫困村的帽子。

2018年，我们又在村子里建了一个占地两亩半地的光伏电站，55千瓦的，当时是个林地，通过协调上级林业部门，最终把这个土地使用批下来。两个光伏电站一年能带来8万-9万元的收入。根据扶贫政策，光伏电站30%的收益交街道办事处，由办事处再分配给全村所有的贫困户。70%的收益归村集体。最近这两年，咱们的办公经费也高了。去年，咱们村集体的收入达到12万多元，这样咱们村里想做点什么事就比较方便了。

### 改善村貌 让老百姓有获得感

原来咱这个村子，根本没法看。本来有条水泥路，但是经过多年使用都烂了，一下雨，污水外流，泥土柴草冲得到处都是。我在2016年通过和上级领导沟通，争取到60多万元的资金，先把村里的道路给修了，修了两条700米长的水泥道路，还修了500多米下水道，实现了污水不外流。今年，水务部门又给村里安装了污水处理设备，解决生活污水的污染问题。

路上干净了，路边还是没法看，“四大堆”（柴草堆、粪堆、建筑垃圾堆、生活垃圾堆）遍地是。2018年，政府扶持建设美丽乡村，投资124万元。咱们借着这个机会，就把“四大堆”给清理了，拉出去的垃圾有上千方。同时做了墙体美化和路边的挡土墙，维修村里的边边角角，胡同里面全硬化工了。整治完成后，按照街道办事处的要求，离村庄50米之内，不允许有“四大堆”的。

2019年进一步进行环境综合

整治，村里建了第一个户外公厕，今年又建了三个。美丽乡村还进行了“出彩人家”示范村的打造和考评，按照“庭院美、生活富、家风好”的标准评出示范户。一开始全村是26户，今年到了50多户。“出彩人家”示范户重点是院落干净整洁，原来的旱厕都改成了冲水厕所，村里安排人定期清理化粪池。

2018年，全村完成安装了100盏路灯，晚上来了，村子从这头一直亮到那头。

### 乡村春晚办了三届 百姓对村干部更信任了

从2018年开始，我们举办村民联欢晚会，一般腊月二十三以后就开始演出，有舞蹈、唱歌，还有滑旱船、样板戏、吕剧，都是村民自编自演。至今已经连续办了三届，每年办春节联欢晚会时，报名参加的都非常踊跃。自打联产承包到户以后，村民的归属感变弱了，通过举办这个文化活动，增加了大家的归属感和凝聚力。村里还成立了广场舞队伍，2018年三八妇女节的时候，咱村的广场舞还在全街道比赛中拿了二等奖。

过去啊，找老百姓协调个事太难了。这几年，大家不花一分钱，农村面貌有了明显的提升，老百姓对村干部也越来越信任，遇事都主动配合。

建设社会主义新农村，我觉得一是靠党的领导，抓好党建工作才能落实各项服务；二是要靠班子团结。这几年，彭家村基层党建工作越抓越实，村内的各项工作都在稳步提升，与前些年比上了一个台阶。今年6月，被天桥区桑梓店街道表彰为“先进基层党组织”，被济南市委组织部和天桥区委组织部表彰为“五星级村党组织”。



齐鲁晚报·齐鲁壹点联合  
济南市档案馆共同发起



### 讲述人：彭天强

彭家村党支部书记

彭家村，是一个偏居济南市天桥区桑梓店街道东北角的小村庄，很多村民靠外出打工干装修为生。这里曾是全街道4个市定贫困村之一，集体收入为零，“四大堆”随处可见。近几年来，一位放弃装修工作回村担任党支部书记的人却让全村气象为之一变：村集体有了收入，贫困村摘了帽，道路平整了，路灯亮起了，垃圾不见了，乡村春晚开演了，村党支部跻身市、区五星级村党组织。他就是彭天强。是什么“装修”方法提升了彭家村的颜值，让昔日的落后村一跃变为全街道的先进村，请听他的讲述。